

КРАСНЫЙ КУРГАН

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся
Город Курган, Челябинской области

№ 222 (5605) 19 сентября 1941 года
Пятница Цена 10 коп.

В Государственном Комитете Обороны О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР

Государственный Комитет Обороны принял следующее постановление:

Считая, что каждый гражданин Союза ССР, способный носить оружие, должен быть обучен военному делу, чтобы быть подготовленным с оружием в руках защищать свою Родину и в целях подготовки для Красной Армии обученных резервов, Государственный Комитет Обороны постановил:

1. Ввести с 1 октября 1941 года обязательное военное обучение граждан СССР мужского пола в возрасте от 16 до 50 лет.

2. Установить, что обязательное военное обучение должно осуществляться вневоинским порядком без отрыва лиц, привлеченных к прохождению военного обучения, от работы на фабриках, заводах, в совхозах, колхозах, учреждениях.

3. Дни и часы занятий по военной подготовке устанавливать военкоматом с таким расчетом, чтобы не нарушать нормальный ход работы предприятий и учреждений и не наносить ущерба производству.

4. Военное обучение проводить по 110-часовой программе.

5. При прохождении военного обучения особое внимание обратить на строевую подготовку, овладение винтовкой, пулеметом, минометом, ручной гранатой, на противохимическую

защиту, рытье окопов и маскировку, а также на тактическую подготовку одиночного бойца и отделения.

6. Окончившим курс обязательного военного обучения военнообязанным записывать в военном билете, а допризывникам выдавать соответствующее удостоверение и брать их в военкомате на учет, как прошедших обязательное военное обучение.

7. В качестве инструкторов военного обучения привлечь средний командный и политический состав и младший начсостав запаса, пользующийся отсрочками от призыва по мобилизации, а также наиболее подготовленный рядовой состав старших возрастов, не призванных в армию.

8. В первую очередь к военной подготовке привлечь допризывников 1923 и 1924 годов рождения и военнообязанных запаса из числа необученных в возрасте до 45 лет.

9. Организацию обязательного военного обучения граждан СССР возложить на Наркомат обороны и его органы на местах.

10. Образовать в составе Наркомата обороны главное управление всеобщего военного обучения (всевообуч), в военных округах, в областных (краевых и республиканских) военкоматах иметь отделы всевообуча, а в райвоенкоматах иметь двух-трех инструкторов всевообуча.

СОВЕТСКАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ НА СОВЕЩАНИЕ СССР, США И ВЕЛИКОБРИТАНИИ В МОСКВЕ

Советское правительство назначило делегацию на совещание в Москве с представителями Великобритании и Соединенных Штатов Америки в составе: заместителя председателя Государственного Комитета Обороны и зам. председателя СНК СССР, народного комиссара иностранных дел тов. В. М. Молотова (председатель делегации), маршала Советского Союза, зам. председателя СНК СССР и члена Государственного Комитета Обороны тов. К. Е. Ворошилова, зам.

председателя СНК СССР и народного комиссара внешней торговли тов. А. И. Микояна, зам. председателя СНК СССР и народного комиссара среднего машиностроения т. В. А. Малышева, народного комиссара военно-морского флота, адмирала тов. Н. Г. Кузнецова, народного комиссара авиационной промышленности тов. А. И. Шахуряна, генерала-полковника артиллерии, начальника главного артиллерийского управления Народного комиссариата обороны тов. Н. Д. Яковлева.

ТРУДОВОЙ ПОДВИГ КОТЕЛЬЩИКА МОИСЕЕВА

ВОРОШИЛОВГРАД, 16. За полчаса до отправки маршрута с важным грузом энской станции, Северо-Донецкой железной дороги, в огневой топке паровоза была обнаружена лопнувшая связь. Рискавая жизнью, бригадир котельного цеха коммунист Лука Абрамович Моисеев решил устранить неисправность, не при-

бегая к охлаждению паровоза. Забросав огонь углем, он влез в топку, ощупью нашел лопнувшую связь и заглушил ее. Через 15 минут паровоз был готов к очередному рейсу. Это шестнадцатый случай ремонта паровоза в горячем состоянии, произведенный Моисеевым в дни отечественной войны. (ТАСС)

ВСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В ТЕГЕРАН

Сегодня советские войска вступили в Тегеран. (ТАСС)

От Советского информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 17 СЕНТЯБРЯ

В течение 17 сентября наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте.

В течение 15 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 78 немецких самолетов. Наши потери — 25 самолетов.

УДАР ПО ТАНКОВОЙ ГРУППЕ ГУДЕРИАНА

Гитлеровцы еще 3 сентября объявили о захвате Брянска немецкими войсками. Однако это сообщение, как и многие другие, явилось очередной выдумкой и бахвальством. Немецкое командование, бросив в начале сентября на Брянск большую группу танковых и мотомеханизированных войск под командованием небезызвестного генерала Гудериана, рассчитывало, видимо, прорвать наш фронт и захватить Брянск. Однако действиями наших наземных войск и массированными последовательными ударами нашей авиацией планы немецко-фашистского командования были сорваны. В упорных боях немецким войскам были нанесены тяжелые потери. Враг потерял более 20 тысяч убитыми, ранеными и пленными. Уничтожено до 500 немецких танков, 70 бронемашин, 1525 автомашин, 196 самолетов, уничтожено в частях захвачено годных 206 орудий, захвачено 85 станковых и 51 ручной пулемет, 51 миномет, несколько тысяч винтовок, большое количество винтовочных патронов, гранат, снарядов и несколько радиостанций.

Танковая группа Гудериана, потеряв таким образом две трети своих танков, оказалась отброшенной далеко от Брянска.

ЕЩЕ ОДНА ГИТЛЕРОВСКАЯ ЛОЖЬ

Германское информационное бюро руководствуется наставлениями Гитлера о том, что «нет смысла заниматься мелким враньем; ложь должна быть такой величины, чтобы слушатели никогда не посмели подумать, что ее можно выдумать». Очередная порция такой лжи была преподнесена миру 16 сентября от имени верховного командования вооруженных сил Германии. Фашистское радио сообщило, будто бы германская армия в районе озера Пальмень разбила крупные силы трех советских армий, которые якобы потеряли 53 тысячи человек пленными, 320 танков, 695 орудий. Это сообщение германского командования от начала до конца является хвастливой брехней.

На указанном участке фронта свыше месяца происходили и происходят упорные бои, в ходе которых наши войска понесли потери убитыми и ранеными до 30 тысяч человек. Никаких 320 танков не могли потерять советские войска, так как танков на этом фронте было всего 2-3 десятка штук. Что касается артиллерии, мифическая цифра потерь в 695 орудий должна быть снижена до цифры потерь в 42 орудия.

Немецкие солдаты, захваченные нами в плен на этом участке фронта, в один голос заявляют об огромных потерях немецких войск в этих боях. Как правило, показывают пленные немецкие солдаты, в ротах осталось 25-30 человек, а во многих ротах по 8-12 человек.

По самым минимальным под-



Много неопределенных услуг оказала Н-ской части медсестра Е. П. Ершова. Она смело шла в самое вражье логово и узнавала все, что нужно. Одев сарафан, Ершова проникла в занятые врагом деревни, заходила в хаты, добывая важные сведения о силе и составе немецких войск.

Храбрый разведчица награждена орденом Красного Знамени.

Фото Ф. Кислова Фотохроника ТАСС

счета за время боев на этом участке фронта немцы потеряли убитыми, ранеными и пленными не менее 45-50 тысяч человек. Таковы факты, а факты упрямая вещь. Не имея действительных успехов, немецкое командование вынуждено эти успехи выдумывать.

Рост антифашистских настроений в Югославии усиливается с каждым днем. В Загребе произошло несколько взрывов бомб на центральной телефонной станции. В результате взрыва телефонная связь как в городе, так и за его пределами нарушена. Во время взрывов тяжело ранены майор корпуса связи Меринг и начальник местной секретной полиции Рейкович. Среди раненых 4 германских солдата и 1 лейтенант. Одновременно со взрывом на телефонной станции в другом квартале города были обстреляны из пулемета и ранены шесть фашистских солдат.

Озверевшие фашистские орды продолжают чудовищные издевательства над мирным населением захваченных городов и деревень. Ворвавшись в село В.-Литовская, Киевского района, немцы начали грабить крестьян. Фашисты забирали все, что попадалось под руку: свиней, кур, хлеб, одежду и посуду. У колхозника Федора Андруховича немецкие бандиты отняли подушки, ведра, ложки, миски, сухари, керосиновую лампу, марлевые занавески и часы ходики. Солдаты избили детей Ф. Андруховича и вырвали у них из рук последнюю буханку

хлеба. У колхозницы Ульяны Косенко и колхозника Семенова забрали корову, кур и всю одежду.

В селе Алексеевка, Бобринецкого района, Кировоградской области, фашистские офицеры устроили пьянку. Всем местным девушкам было приказано под угрозой строгого наказания явиться в помещение, где пьянствовали гитлеровские офицеры. Ни одна девушка, разумеется, не пришла. Тогда немецкие солдаты устроили облаву. Они врываются в дома жителей и пытаются насильно увести девушек. Некоторые крестьяне заперлись и не впускали к себе фашистских извергов. Рассвирепевшие фашисты взломали двери, вывели на улицу и расстреляли четырех колхозников и колхозниц. Вечером пьяные немецкие офицеры зверски убили местную учительницу, которая категорически отказалась явиться в фашистский притон. 2 сентября пьяные солдаты застрелили старого крестьянина Остапа Мироненко и его 12-летнего внука.

Самоотверженно трудятся горняки угольных бассейнов Востока, доставая стране тысячи тонн угля сверх плана. Комбинаты «Кузбассуголь», «Уралуголь», тресты «Сахалинуголь», «Кизельуголь» и другие значительно перевыполнили план августа и первых дней сентября. Коллективы шахт имени Первого мая и № 4 треста «Кизельуголь» уже выполнили девяти-месячные задания. Ежедневно дают уголь сверх плана горняки шахт имени Урицкого и № 24. Знатный машинист врубовой машины Бокшаров подрубают по две лавы в смену. Шахта № 8 треста «Востсибуголь» выполнила девятимесячную программу на 19 дней ранее срока. По сравнению с прошлым годом угледобыча возросла на 36 процентов, себестоимость угля снижена на 12 процентов. Бригада навалотбойщиков Суринова выполнила годовую программу за восемь месяцев.

Успешно работают женщины, недавно овладевшие профессией горняков. Забойщик шахты имени Кирова тов. Татарникова дневную норму выполняет больше чем на 200 процентов, забойщик Семенова и Худякова дают по полторы и более нормы.

Передовые бригады навалотбойщиков Абдрахманова и Митрофанова Карагандинской шахты № 20 уже перевыполнили свою годовую программу. Врубмашинист этой шахты Степанов добился самой высокой в стране производительности врубовки на твердом пласте — 20-23 тысячи тонн в месяц.

В Наркоминделе

17 сентября комиссар иностранных дел тов. В. М. Молотов принял болгарского посланника в Москве г. Стаменова, передавшего ответ болгарского правительства на представление Советского правительства от 10 сентября с. г.

В своем ответе болгарское правительство, отрицая приведенные в представлении Советского правительства факты, отрицает также, что его позиция по отношению к Советскому

Союзу является недовольной и что Болгария сделала базой для военных действий против Советского Союза со стороны Германии и ее союзников.

В. М. Молотов заявил г. Стаменову, что ответ болгарского правительства является неудовлетворительным и ни в коей мере не опровергает сделанного Советским правительством 10 сентября с. г. представления.

(ТАСС)

В оккупированных фашистами странах

В НОРВЕГИИ

По сообщениям американской печати за последние 4 дня гитлеровцами было арестовано около двух тысяч норвежцев. Из 27 человек, преданных военно-полевого суду, 5 приговорены к смертной казни.

Немцы безжалостно расправляются со всеми, кого они подозревают в недоброжелательном отношении к фашистскому, новому порядку. Среди арестованных норвежцев имеется 300 профессорских деятелей, Сейн, ректор университета Осло, и другие.

Полиция предупредила население, что за неудачу охотничьего оружия в Осло и других районах, где введено осадное положение, виновные будут приговариваться к смертной казни. Как передает «Нью-Йорк Таймс», во время последнего налета английской авиации на Осло норвежцы устроили там проамериканскую демонстрацию. Население города отказалось укрыться в бомбоубежищах и оставалось на улицах. Германские власти и полиция разогнали несколько сот участников демонстрации около госпиталя в предместье Осло, где находится на излечении два английских летчика.

ВО ФРАНЦИИ

Правительство Виши, бросившее страну в лапы Гитлера, не дало народу ни мира, ни хлеба. Чем ближе становится зима, тем больше беспокойства она вызывает в правящем лагере. Обратившийся недавно по радио к крестьянам статс-секретарь по снабжению Шарбен заявил: «В деревнях должны знать, что население французских городов и рабочих поселков систематически недоедает. Дети от недостаточного питания не имеют нормального веса. Рабочие не получают достаточно калорий, чтобы иметь силу продолжать работу».

В ПОЛЬШЕ

Сильнейший голод царит в Польше, особенно среди еврейского населения. По данным «Нью-Йорк Таймс», в варшавском гетто, где проживает 500 тысяч евреев, смертность возросла с 80 человек в день в мае 1941 года до 240 человек в день в июле. Некоторые семьи вынуждены из-за отсутствия средств оставлять трупы своих близких без погребения на улицах и дворах. (ТАСС).

Эвакуация японцев из стран Тихого океана

ТОКИО. Агентство Домей цуни сообщает, что более 160 японцев, эвакуированных из Малайи, прибыли в Японию. В Кобе прибыло 250 японцев, эвакуированных из Синдзю, Брибена, Мельбурна и Давао. По словам прибывших, в Австралии осталось только 20 японцев, которые вынуждены оставаться там по различным обстоятельствам. В Новой Зеландии осталось всего 3 японца. (ТАСС).

Стремление школьников

Учащиеся младших классов 28-й железнодорожной школы станции Курган обсудили статью Емельяна Ярославского «Учитесь так, чтобы бойцы на фронте радовались». После зачитки статьи выступил ученик четвертого класса Петья Хрюнов. Он сказал:

— В эти грозные дни, когда Родина наша в опасности, мы должны учиться как никогда. Я даю слово учиться только на «отлично», делать все, что в моих силах, чтобы помочь нашим дорогим бойцам.

Затем выступили ученики Иза Волосянич, Герман Полухин, Оля Воронова и другие. Они призвали всех учащихся соревноваться на 100-процентную успеваемость и отличную дисциплину.

А. Баранова.

НА ПОЧЕТНОЙ СТАХАНОВСКОЙ ВАХТЕ

В передовом колхозе



НА СНИМКЕ: Справа показан момент, когда машинист самосброски делает последний заезд, завершая уборку яровых. Слева — председатель колхоза «1 мая» И. М. Кривин.

В течение круглых суток не затихает кипучая полнокровная жизнь на производственных участках сельскохозяйственной артели «1 мая». Уборка зерновых закончена и, несмотря на это, напряженность в работе не уменьшается, а с каждым днем увеличивается. До наступления холодов остаются считанные дни. Надо управиться со всеми полевыми работами. Ни один килограмм зерна и картофеля не должен пойти под снег — таково требование военного времени.

Мерно работают механизмы комбайна. Ровным потоком идет крупное золотистое зерно. Звено Федор Никитич Костромин не упускает из вида ни одной мелочи, все 18 членов его звена, занятых на молотье, перевыполняют задание. Коллектив звена живет одной мыслью, единым желанием — не потерять ни одного зерна. Кропотливая работа весной, заботливый уход летом дали прекрасные результаты. На участке звено сняло урожай, значительно превышающий плановое задание. Пшеницы с отдельных гектаров намолачивается больше, чем по 120

пудов. Премия-надбавка является заслуженной оплатой за труд.

Почти круглые сутки идет молотба. Весовщик Александр Миронов точно учитывает каждый килограмм. Самые лучшие центнеры пшеницы и овса колхозники ежедневно отправляют на элеватор. Если в среднем в сутки намолачивается 140 центнеров, 80 из них идет государству. Каждый чувствует, что в эти дни своевременное обеспечение продуктами Красной Армии и промышленных предприятий является одним из условий победы над врагом. Остальное зерно колхозники ссыпают в амбары и на тока. Амбары и тока подготовлены, продезинфицированы. Есть полная гарантия, что ни одно зерно не испортится.

План сдачи зерновых культур государству колхоз выполнил более чем на 97 процентов. Зерно с поля идет чистым. Добросовестно работают Анна Костроминна, Александра Буслова и Моношкова Клавдия. Не было еще случая, чтобы с сортировки они выпустили плохо очищенное зерно.

Боевая работа кипит и на участке, где посажен картофель. Звено Михаила Каламенчук весной хорошо подготовило землю под посев. Во время был унавожен и обработан каждый гектар, посев был произведен отборными семенами. Труд звена оплачен сторицей. 1200 пудов с гектара — вот урожай картофеля. Сотни пудов сверх плана получают члены звена.

Сейчас на своем участке звено производит уборку картофеля. Ровные крупные клубни показывают, чего можно добиться честным трудом. Скопаны первые два гектара и первые 260 центнеров картофеля отправлены государству.

— Пусть наш труд в тылу послужит помощью в разгроме гитлеровских гадов, — говорит т. Каламенчук.

Одновременно с уборочными работами колхоз не прекращает заготовки кормов. Ежедневно Степан Войтюк на косыбе трав перевыполняет намного производственное задание. Темпы, взятые с первых дней уборки, он не снижает, а поднимает.

К. ГЛЯДЕЛОВ, председатель исполкома сельского совета.

Агитатор-организатор

★ ★
М. АКСЕНОВ
★ ★

До начала работы оставалось еще полчаса. Но рабочие уже были в сборе. Собравшись в тесный кружок, они внимательно слушали агитатора.

На этот раз агитатор зачитал письмо железнодорожников города Киева: «На фронте и в тылу железнодорожник — боевой помощник героической Красной Армии». Героическую борьбу железнодорожников, отстаивающих вместе с Красной Армией древнейший из городов нашей великой Родины — город Киев от фашистских банд, агитатор тесно увязал с замечательными образцами работы стахановцев своего производства и с задачами сегодняшнего дня.

Внимательно прослушав рассказ агитатора, рабочие цеха единодушно решили: дать сегодня высокую производительность, давать ее ежедневно, чтобы зарвавшийся враг с каждым днем все острее чувствовал нарастающие удары вооруженных сил страны социализма, силу стахановского труда.

Так начался трудовой день 15 сентября в кузнечном цехе Курганского вагонно-ремонтного пункта.

Как всегда, и на этот раз непартийный большевик, пламенный агитатор, стахановец-кузнец Евгений Иванович Широнос показал личный пример самоотверженной, стахановской работы.

Товарищ Широнос не только агитатор, но и подлинный организатор масс. Он личным примером, беззаветной преданностью Родине заражает весь коллектив. Нередки дни, когда в интересах укрепления обороны страны, тов. Широнос, не уходя из цеха, работает по 13—14 часов.

Работы были в самом разгаре. У двух горнов, на которых работал Широнос, количество различных поковок с каждым часом все возрастало. Заметно росло их число и у других кузнецов. Токари, слесари в этот день не могли пожаловаться на недостаток откованных частей, деталей. Полным ходом, напряженно шли работы до самого конца смены.

Итог был коротким, поработали славно. Застрельщик, агитатор-вожак, значкист «Ударнику сталинского призыва», кузнец тов. Широнос выполнил производственное задание на 760 процентов. Такую же выработку дал его напарник тов. Ермолаев. Кузнец тов. Решетников дал три нормы. Остальные рабочие кузнечного цеха в этот день задание выполнили выше, чем на 300 процентов.

Стахановские дела кузнецов широко известны всему коллективу вагонно-ремонтного пункта. Они являются ярким примером того, как нужно крепить тыл, помогать железнодорожникам фронтовых полос и Красной Армии громить фашистов. И на боевые дела кузнецов рабочие других цехов отвечают не менее героическими делами. Электросварщик тов. Артеев в этот день дал 620 процентов нормы, Половников — свыше 400, рабочий утильцеха тов. Сычев ежедневно дает по 4—5 норм. В кузнечном цехе нет сейчас ни одного рабочего, который давал бы менее двух норм за смену. В целом цех увеличил свою производительность по сравнению с довоенным временем в три раза.

Сбор зимних подарков для Красной Армии

ДЛЯ ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ

Организовано проходит сбор зимних подарков для бойцов, командиров и полнотработников Красной Армии среди коллектива Введенского лесокombината. В первый день после обсуждения обращения сдано 5 шинелей, 2 пары валенок, 6 пар варежек, две пары суконных носков и много других вещей.

Кроме того, для покупки зимних подарков для Красной Армии собрано деньгами 700 рублей.

Сбор подарков продолжается.
Я. Евкин.

С большой радостью несут подарки для защитников Родины, сражающихся против германского фашизма, рабочие и служащие станции Кургана. Работница тов. Сучкова сдала две пары теплых портянок, работница Заева принесла теплые перчатки, полотенце, тов. Тимкина — суконные носки, полотенце, рабочий Панкратов — две пары теплых носков и т. д.

Каждый рабочий, каждый служащий старается не остаться безучастным в посылке подарков для Красной Армии.

В. Силантьев.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие продольного водопровода в подарок бойцам Красной Армии сдали два полушубка, 5 фуфаяк, 7 парных ботинок, 3 пары валенок, две меховых шапки и много других вещей. Начальник водопровода тов. Елисейев сдал новую шинель, инженер Бажов — байковое одеяло, работница Чугина — шерстяные носки, полотенце, два носовых платка.

Сбор подарков продолжается.

В. Качетков.

Извещение

Сегодня, 19 сентября, в 8 часов вечера, в летнем городском театре (горсад) состоится городское собрание интеллигенции с вопросом:

О задачах интеллигенции в период отечественной войны.

Горком ВКП(б).

Отв. редактор В. Журавлев.

КИНОТЕАТР «ПРОГРЕСС»

19 сентября демонстрируется звуковой художественный оборонный фильм

«АМАНГЕЛЬДЫ»

Начало сеансов в 4, 6, 8, 10 час. Касса открыта с 2¼ час. АНОНС: Звуковой художественный фильм «Фронтовые подруги» | Билеты продюются

Книжный магазин,
библиотека и книжки
КОГИЗ

ПОЛУЧЕНЫ УЧЕБНИКИ:

анатомия и физиология человека для 8 класса, сборник алгебраических задач для 8—10 классов, алгебра для 8—10 классов, грамматика для взрослых, сборник арифметических задач для малограмотных, русский язык для школ взрослых и географический атлас для 3—4 классов.
Когиз.

УТЕРЯН

ордер за № 485837 на сдачу рожь Курганскому «Заготзерно», выданный на имя колхоза «Новый путь», Мещниковского сельского совета. Считать недействительным.
Кв. № 275.